

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Fecha memorable

Hoy se han cumplido 26 años que el pabellón nacional fué hasteado en las aguas americanas... Se han cumplido 26 años que nuestros bravos marinos pánzeros muy alto el nombre de España, luchando con una desigualdad de fuerzas enorme contra la flota americana y escribiendo en la Historia una de las dolorosas y brillantes páginas que asombrarán a las generaciones venideras.

El 13 de agosto de 1898 fué también día memorable. Días de pesadilla fuero para España, aquellos días en que el país se contiene y sobre exparece con ansiedad las noticias y partes oficiales de Cuba. Ya los americanos habían bombardeado por tres veces el litoral de Santiesteban el 31 de Mayo y el 3 y el 6 de Junio, habiendo fracasado los repetidos intentos que hicieron para desembarcar cerca de Punta Cabrejas, en la costa inmediata a Santiago. Siempre días después logró el escuadrón desembarcar en Guantánamo, después en Daiquirí y Punta Barcán con 773 oficiales y 14546 soldados y los nombres de Yáñez, Lomas de San José, El Cenizo y Agujeros se repiten con entusiasmo en toda la prensa; pero como previendo los días amargos que se acercaban, una inauditable desobediencia, un malestar general se notaba en la Nación.

Y fue Cervantes, quien demostró ante el mundo entero hasta donde llega el panderete de las armas españolas.

Fué él, quien al lado de sus barcos medio hundidos, ordenó al pueblo de combate en lo alto del «Isla de Santa María»: dió ante ese mismo mundo que le juzgaría tan hermoso gesto de heroísmo, inimitado hasta nuestros días en los arenales de las marinas de guerra.

Hubo muchas actas de heroísmo; algunas de ellas por parte de los marineros. Uno de los del «Vizcaya» llegó con un brazo mono; una granada se la había llevado y sólo le colgaba del hombro algunos fragmentos; sin embargo, aquel hombre subió por la escala sin ayuda de nadie y salió militartemente, con gran solemnidad, al porto el pabellón abierto.

Otra bala enemiga le había llevado a otro la pierna izquierda, cortandole por la rodilla, la cogió y se la llevó a bordo y al llegar salió también sin que el dolor alterara un solo músculo de su rostro.

Muchos hechos de heroísmo podíamos resaltar, pero esta no es la ocasión para recordar pasadas heridas.

EL 100 DE CARTAGENA al cumplirse el 28 aniversario de tan glorioso desastre no puede menos de enviar hacia el lugar donde yacen nuestros bravos hermanos el más cariñoso de sus recuerdos y una túnica de oración por aquellos héroes que ya encumbren.

BALTAZAR BLANCO

De Sociedad

Los que viajan

En el correo de hoy ha llegado de Madrid el acta de la Asociación de Marinas del Ejército. Departamento señor Don Agustín Masegosa, acompañando de su distinguida esposa e hijos.

Deseamos que la estancia de los Sres. de Masegosa en esta ciudad, donde encontrarán con numerosas amistades, les sea grata.

A Cañizares (Ponferrada) ha marchado con su esposa el capitán de corbeta Don Eduardo García Ramírez,

procedente de Madrid, enfermo, llegado nuestro querido amigo que hace poco era socio de fútbol de este diario Don Luis Martínez Laredo.

— De Córdoba, Dña Angeles Clemente de González con sus bellísimas hijas.

— De Madrid, los jóvenes alumnos de la Escuela de Ingenieros D Francisco Alvarado y D José Luis Soler.

— De Barcelona, Don José Vilas Gomez.

— De Murcia, el oficial del Ayuntamiento D Agustín Valdivieso.

— A Granada, D Joaquín Moscardó Moreno acompañado de su distinguida esposa.

— De Totana, el ex diputado a Cortes D. José Maestre Zapaté.

— De Madrid, el capitán de Fregata D. Antonio García de León y el Capitán de Infantería de Marina D Nicolás Llobregat.

— De sus posesiones en la Aljorra el Coronel reticulado de Infantería de Marina D Bernardo González y familia.

— A sus posesiones de La Aparecida han marchado doña Ana Martínez, viuda de Manzanares y sus hijos los señores de Aguirre.

— De Madrid han venido el General Auditor don José Tepis y su esposa doña Pura Manzanares.

Notas varias

En la capilla del Corazón de Jesús de Santa María de Gracia ha recibido esta mañana por vez primera al Señor Excmo. Sr. D. Juanito Soler Oñate, primogénito de nuestro Director.

Ha oficiado la Santa Misa su Ilo, el presbítero don Francisco Soler y le ha acompañado en tan dichoso acto sus padres y abuelos.

El arcipreste dirigió el pequeño comulgante una sencilla plática, muy conmovedora, y el templo don Federico Morales ha cantado exquisitos motetes acompañado por el organista don Antonio Moreno.

Recibe nuestra más sincera felicitación.

— Ha ascendido al empleo ismejiliano los Sargentos de complemento del Regimiento de Cartagena Don Manuel M. xico D. José de la Guardia, Balibres, Don Alberto Gómez, Don Antonio Gómez y D. Rojolio Pefas.

A todos los enviamos nuestra enhorabuena.

— La distinguida señora y notable profesora Dña. Matilde Palmer de Madrid ha obtenido un año más, un señalado triunfo al presentar a exámenes a sus alumnos en el Conservatorio de Madrid, según vemos por las calificaciones obtenidas:

La señorita Anita Gal Gañido, 3º Solfio, Notable y 1º piano Aprobado.

La señorita Rosario Ramal Roca 1º 2º 3º Solfio, Subsecretaria, 1º 2º 3º 4º piano Aprobado.

La señorita Luisa López Ayuso, 1º 2º 3º Solfio, Sobreexaltado. Habiendo solicitado concurso, gracia que le fué concedida, otorgándole 2º premio entre 18 opositores. También ha aprobado 1º 2º 3º 4º piano.

La señorita Lola Díaz Fabas, ha aprobado: Música y Historia de la Música, 1º de Armonía, 1º y 2º de acompañamiento el piano y Música de Salón. Esta última con nota de sobresaliente, 7º de piano Aprobado y 8º Sobresaliente, solicitando también opción a premio donde le fue concedido en recompensa lucha con verdaderos artistas el segundo por unanimidad, distincionísimo de alcanzar por sus alumnas libres.

— A Cañizares (Ponferrada) ha marchado con su esposa el capitán de corbeta Don Eduardo García Ramírez,

Al simpático niño Juanito Soler Cantó, en el venturoso dia de su Comunión primera

I
De dicha inefable tu espíritu hoy goza,
Que eterno vestir te otorga esa flia
Aquel Rey de rayos que decía a las turbas:
«Dejad que los niños se acerquen a Mi.»

II
Entendido en tu pecho quien hizo los mandos
Hoy tu alma hace divino verso,
Aquel soberano Señor de los Cielos
«Que asina que los niños se acerquen a El.»

III
Algo más que un niño tú eres hoy Juanito:
La divina gracia te ha hecho santo,
La gracia inefable de Aquel Dios que dijo:
«Dejad que los niños se acerquen a Mi.»

DR. NEMESIO DE HEREDIA
(El Espanoleto)

Cartagena. Hoy 37 1924.

— Ha sido nombrado Ayudante del General de brigada de Ingenieros de la Armada don Felipe Brillas Ruete, el comandante de Infantería de Marina don José Cardona Juliá.

Letras de fusto

Ha la iglesia de Santa María de Gracia y oficiada por el señor Arcipreste, se ha dicho este mediodía a las ocho y media una misa de requiem en honor del alma de la señora doña Amalia de la Torre viuda de Nicolich. A su hija, la ilustrada profesora Encarnación Dña. Elisa Nicolich, en viernes santo.

Ha sido nombrado Ayudante del General de brigada de Ingenieros de la Armada don Felipe Brillas Ruete, el comandante de Infantería de Marina don José Cardona Juliá.

En los últimos tiempos, anteriores al 14 de Septiembre se trajo y llevó una demasiada resonancia el peligroso concepto del «honor militar», desfigurando así seguidamente conciencias y seguidos de investigaciones políticas. Pues bien: la delincuencia que es el Diabolito y corrupto los militares deben ser en ese particular, como la misma paja. No tiene derecho a ser más susceptible que ello; y si después de la labor de reprobación, libertad y consecuencia, y no por la presión del anónimo, se retrocede para fijar la responsabilidad, digámoslo así, en posiciones que no requieren el constante sacrificio de vidas preciosas de españoles. Y ello se hace a gusto de todos, el elemento civil no tendrá porque sentirsepiritualmente dañado, de ordinario tranquilo y satisfecho el militar.

Para quien esto escriba no hay más problema que el de que es estima o no suficientemente exaltado, demostrada nuestra superioridad; y dice esto, porque en tierras de moros, y lo más moros en tierras de cristianos, quien protege ha de cooperar necesariamente plane más elevado que el protegido. Si está fuera de duda para los jefes, que somos más fuertes que ellos y debe estar — no hay dificultad en que se utilice los medios de la persuasión, blandos y dulces — después de haber usado los duros y áspidos de la fuerza. Los que siendo fuertes, prefieren los modos suaves a los de la violencia, acentúan sobre lo contrario, la generosidad.

Miguel Peñafiel

DESDE MADRID La fortaleza puede ser generosa

Aunque yo no soy partidario del silencio, como lo soy a ojo cerrado, de la discreción periodística, he splendido más de una vez al Directorio, porque no consentía el manoseo constante, con finalidades, en casos nada merecedoras de los, del problema de Marruecos.

Lo he aplaudido, porque tosco el convencimiento de que las llagas y las heridas pueden curarse por el hielo y por el fuego, pero en manera alguna quitándole los vendajes y rasgándolos a la vista del público. Lo que se hace así, es reverdecerlas y exacerbarlas.

El Gobierno viene afirmando, de algún tiempo a esta parte, que ya se resuelve el problema de Marruecos o que lo mitigarán tanto las vicisitudes que mandará, que podrá darle punto muerto que por segado lo que, desde el año nuevo, es a mazazo de un pozo. Aíslalo, que no braga parte de la sangre y de los cadáveres de España.

Se habla de un plan que por demasiado considerablemente los gastos de Marruecos permitiría normalizar y poner en nuestro crédito, plan de relativa fácil realización si lo acepta el Ejército; y como se puede saber desde ese punto de la afirmativa, por cuanto te-

Para el señor Alcalde La música en el Muelle

Una y mil veces más escribirírame sobre este asunto. El paseo del Muelle de Alfonso XII, fuera de la alegría que le dan nuestras paisanas con su graciosa charla, esta cosa, falta lo principal, la música.

Repétidas veces hemos rogado al señor Alcalde que pidiera a las dignas autoridades de Ejército y Marina autorizaran que las bandas de músicos militares amenizaran el mencionado paseo, lo cual estamos segurísimos que no le negarían los Exmos. Señores Capitán general y Gobernador.

El Ayuntamiento tiene propuesta de una cantidad para festejar, y como este año dada la apatía reinante entre los componentes de la comisión, no la hará, bien puede el señor Alcalde extraer de ahí la cantidad necesaria para las bandas.

Haga esto el señor Torre y estaremos segurísimos que todos la quedarán agraciados, pues las familias que de continuo van al muelle pasan un rato distendido oyendo buena música.

A JUANITO SOLER CANTO RAPIDA

— No permitas que me aparte de Ti;
La vida te sonríe y es para ti un paraíso en este día grande, único, de incomparable belleza, quizás el más feliz de todos los que has de ver en la tierra tus ojos. Lleva la vida, esa plena vestura por cuya evolución se esfuerza, sueña y vive modesto pobre corazon, te circunda con alas alas de ensueño en esta fecha solemne y memorable de tu vida.

Dios que a todos nos ama, que a todos nos bendice, te ha dado hoy a ti de saludablemente, te ha colmado hoy a ti de una manera especial de sus misericordias y de sus bondades infinitas, dándote en el Divino Manjar que alimenta las almas.

Te he contemplado, comovido por la emoción del solívito instante, como atónito y somovido las sábanas los Angeles que te rodeaban, repidi al Señor, y en tu cálida de Ángel, te visto brillante el fervor, que te pedía que sentificase tu alma, que la salve del mundanal ruido, que la embriague de su diócesis, que la purifique de toda culpa, que la sostenga para imponer la lucha contra tus mismas pasiones, que la defienda del mal, que no permita que se aparte de El... y al verte, mi negro pensamiento ha cesado a milmente que he estremecido todo mi ser, he pensado en la facilidad con que los hombres se apartan de El, de Dios, y he temido por tu alma; entonces también yo he rogado con mi débil y pobre oración que jamás te apartes de El..

Te he contemplado, comovido por la emoción del solívito instante, como atónito y somovido las sábanas los Angeles que te rodeaban, repidi al Señor, y en tu cálida de Ángel, te visto brillante el fervor, que te pedía que sentificase tu alma, que la salve del mundanal ruido, que la embriague de su diócesis, que la purifique de toda culpa, que la sostenga para imponer la lucha contra tus mismas pasiones, que la defienda del mal, que no permita que se aparte de El.. y al verte, mi negro pensamiento ha cesado a milmente que he estremecido todo mi ser, he pensado en la facilidad con que los hombres se apartan de El, de Dios, y he temido por tu alma; entonces también yo he rogado con mi débil y pobre oración que jamás te apartes de El..

A. XAYARRO

Teatro-Circo

En «Los Gitanos» la noche se suena de Guerrero, ya conocida de nuestro público, dentro del éxito del debut la Compañía de Ocaña. Este actor obtuvo un nuevo triunfo personal y con él el notable barítono Luis M. de la Torre que se extiende y bien timbra la voz con gusto y mestiza; el público lo ovacionó repetidas veces y le hizo repetir varias arias.

Las triples señoritas B. dia y Torre, muy bien; la primera excelente contralto y la segunda una buena soprano cómico que asocia salió sencillamente en el papel de triple cantante.

Los otros excelentes y el Maestro Machi trabajaron como basas. El baile estupendo y el público muy satisfecho.

De red policial

Se han presentado en esta Compañía, el Comisario don José González González, el Inspector de 1º don José Pérez Olivares, don Enrique Rosales González, inspector de 2º y el vigente don José Fernández de la Iglesia que ha sido destinado a este puesto.

GRACIAS